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به‌جز کارکنان اینترنشنال و پروژه‌بگیرانی که دستشان در جیب موساد و سیا بود 

که علیه ایران نفرت‌پراکنی کنند، در دوران جنگ 12 روزه اغلب چهره‌هایی که 

حتی با نظام حکمرانی ایران مخالفت‌های مبنایی داشتند هم با دشمنان ایران 

فاصله‌گذاری کردند. امری که نشان می‌داد، کورسویی از علاقه به وطن و میهن 

در آن‌ها وجود دارد و منافع آن‌ها در تجاوز نظامی و کشتار مردم ایران، تأمین 

نمی‌شود. در میان چهره‌هایی که موضع‌گیری در مورد جنگ 12 روزه داشتند، 

مهدی نصیری پدیده‌ای عجیب و قابل‌مطالعه است که با پشت‌کردن به کشور 

خودش در کنار اسرائیل ایستاد. چهره‌ای که زمانی در منتهی‌الیه انقلابی‌گری 

افراطی قرار داشت و از پاپ هم کاتولیک‌تر بود، اما حالا نه فقط منتقد نظام 

حکمرانی است که در خط سلطنت‌طلبانی حرکت می‌کند که نظر مردم در مورد 

آن‌ها روشن است، حافظه تاریخی مردم، دشمنی این خاندان با مردم ایران را از 

خاطر نبرده است. در آخرین نمونه نیز همین خاندان در جریان تجاوز به ایران، 

سمت دشمنانی ایستاد که متن سخنرانی‌هایشان از اتاق فکر‌های صهیونیستی 

می‌آمد. مهدی نصیری، مرز‌های مخالفت با نظام ایران را تا آنجا جابه‌جا کرده 

که حالا در حال پیوستن به ترامپیست‌هایی است که برای نوبل صلح گرفتن 

ترامپ، غش‌وضعف می‌کنند. عوامل متعددی در این چرخش و تقابل 180 

درجه‌ای دخیل است. اما یک عامل در همه چهره‌هایی که به دلایل مختلف 

تغییر کردند و تبدیل به دشمنان ایران شدند، وجود دارد و آن‌هم بروز و ظهور 

رفتار‌های افراطی‌گونه است، اشتباه فهمیدن مفهوم انقلاب‌گری یا اعتراض در 

ساختار منجر به بروز و ظهور رفتار‌های هیجانی و افراطی می‌شود، این افراد 

برای آنکه خود را در منتهی‌الیه مفاهیمی مثل آزادی و انقلابی‌گری نشان دهند، 

رفتار‌های تند و رادیکال از خود نشان می‌دهند و منتقدان را با بدترین و تندترین 

الفاظ می‌نوازند. ریشه بروز این رفتار‌ها را در چهره‌هایی مثل مهدی نصیری، عدم 

وجود مبنا و تعاریف دقیق از معیار‌های انقلابی‌گری و نداشتن درک صحیح 

از عقلانیت انقلابی می‌بایست جستجو کرد. سطحی‌نگری و هیجان‌زدگی، 

چهره‌هایی مثل مهدی نصیری را به این نقطه رساند که حالا در منتهی‌الیه دشمنی 

با ایران قرار بگیرند و آشکارا در زمین آمریکا و اسرائیل بازی کنند. 

   چرخشی افراطی، انقلابی افراطی

چهره‌ای که زمانی در دروس خارج فقه رهبر انقلاب شرکت می‌کرد، سردبیر روزنامه کیهان 

بود و معاونت سیاسی شورای سیاست‌گذاری ائمه جمعه بود، حالا به نقطه‌ای رسیده 

که یکی از دلایل برای دفاع از دادن جایزه صلح نوبل به ترامپ را ابتکار جنگ 12 روزه 

می‌داند. این تنها ادعایی نبود که مهدی نصیری در جریان جنگ 12 روزه مطرح می‌کرد. 

او در میانه جنگ و بعد از آن، در مسیر تهدید خواندن جمهوری اسلامی حرکت کرد، 

»جنگ و جنگ‌طلبی را بخشی از دی‌ان‌ای جمهوری اسلامی خواند.« نظام حکمرانی 

ایران و اندیشه‌های اعتقادی آن را با تکفیری‌ها و سلفی‌ها هم‌کاسه کرد و به جای آن از 

رضا پهلوی حمایت کرد، تئوری از شاهزاده تا تاج‌زاده را مطرح کرد به این امید که بتواند 

اصلاح‌طلبان را از دایره انقلاب خارج کند و ائتلافی علیه ایران تشکیل دهد. چرخش 

180 درجه‌ای او تنها به مخالفت با نظام حکمرانی ایران محدود نشد، علاوه برآنکه الفاظ 

و تعابیر تندی را علیه بزرگان انقلاب مطرح می‌کرد، سمت براندازانی ایستاد که خط و ربط 

روشنی با صهیونیست‌ها دارند. افرادی که یادداشت‌ها و مواضع نصیری را به خاطر دارند، 

این موضوع را ذکر می‌کنند که او تندترین و شدیدترین مواضع انقلابی در زمان خود را 

اتخاذ می‌کرد و انقلابی‌ترین افراد را از دایره انقلاب خارج می‌کرد. حالا او در موقعیتی 

قرار دارد که حتی از ضدانقلاب‌های ایران نیز فراتر رفته و به دفاع از دشمنان مردم ایران 

یعنی رژیم صهیونیستی می‌پردازد. علل این چرخش 180 درجه‌ای را می‌بایست در عدم 

تعمق و سطحی‌نگری جستجو کرد. زمانی که رفتار‌ها به سمت هیجانی‌شدن ‌می‌روند، 

عقلانیت کم‌رنگ می‌شود و احساسات جای تفکر را می‌گیرد. مهدی نصیری از همین 

 در منتهی‌الیه ضدانقلابی‌گری قرار گرفت.
ً
مسیر خطا حرکت کرد و نهایتا

   لگد به انقلاب به‌خاطر منافع شخصی
مثال‌های متعددی از رفتار‌های مشابه این شخصیت‌ها می‌توان پیدا کرد. محمد 

نوری‌زاد، نویسنده کیهان نیز از جمله این افراد است. او در میانه اتفاقات سال 

88 و زمانی که پسرش بازداشت شد، در جبهه مخالف نظام حکمرانی ایران 

قرار گرفت. نوری زاد پیش از چرخش افکار و عقایدش، از چهره‌های انقلابی 

مثل آیت‌الله مصباح یزدی حمایت کرده بود، او را چراغ راه خوانده و از او در 

برابر توهین‌ها حمایت کرده بود. او در بخشی از نامه‌ای که در سال 79 خطاب 

به آیت‌الله مصباح یزدی نوشته بود، گفته بود: »آدم با کسی که احساس صمیمت 

کند، او را با ضمیر تو خطاب می‌کند. در سخن‌گفتن با شما من به‌اندازه کافی، از 

سهم صمیمت خود، سود جستم. حالا اجازه بدهید ‌شأن کلام خود را به جایگاه 

واقعی‌اش باز گردانم. ما شما را چراغی از چلچراغ راه بشریت می‌دانیم. از غیرت 

و صبوری و فهم و پایمردی شما، درس می‌گیریم و از آبرویی که بر کف دست 

آورده‌اید، در پوست نمی‌گنجیم.« او حتی چندبرابر تعاریفی که در مورد آیت‌الله 

مصباح مطرح کرده بود در مورد رهبر انقلاب نیز استفاده کرده بود؛ اما بعد از سال 

88 دومینووار دست به نامه‌نگاری‌هایی زد و خواسته‌های عجیبی طرح کرد. تغییر 

عقاید و افکار او درست از زمانی که پسرش به‌خاطر شرکت در ناآرامی‌های 88 

دستگیر شده بود، آغاز شد. درحالی‌که در تاریخ انقلاب رویداد‌های مشابهی 

وجود دارد از جمله آنکه چهره‌هایی مثل حسن روح‌الامینی که فرزندش در جریان 

ناآرامی‌های 88 کشته شد و آیت‌الله جنتی هم فرزندش در سازمان منافقین حضور 

داشت و در درگیری با  نیرو‌های انقلاب کشته شد، اما هیچ‌کدام از آن‌ها خروج از 

انقلاب را انتخاب نکردند. در واقعیت عبور نوری‌زاد از انقلاب تنها به دلیل منافع 

و مطامع شخصی او رقم خورد، امری که نشان می‌داد در این مشی از انقلابی‌گری 

نیز شناخت دقیقی از مبانی و چارچوب‌های انقلاب وجود ندارد و بیشتر کنش 

انقلابی او روی احساسات و ذوق‌ها بنا شده است.

   عبور از عقلانیت، نقطه شروع انحراف فکری

مثال‌های متعددی را می‌توان از علل چرخش برخی افراد و چهره‌ها از مبانی انقلاب و 

بازی در زمین دشمن ذکر کرد. این موضوع در تاریخ اسلام نیز کم‌سابقه نیست. گاهی 

سهم‌خواهی، هیجان‌زدگی‌ها و سطحی‌نگری‌ها موجب می‌شد در نگرش‌های انقلابی 

آن‌ها انحراف ایجاد شود. عوامل و موارد متعددی را می‌توان برای بروز این انحرافات 

ذکر کرد. افتادن در دام خواسته‌ها، منافع و مطامع اعضای خانواده، عاملی مؤثر در 

چرخش فکری چهره‌های انقلابی از صدر انقلاب تاکنون بوده، انحراف فکری فرزندان 

و اعضای خانواده یا خواسته‌های غیرمنطقی آقازاده‌های آن‌ها یکی از عواملی است که 

موجب شده این چهره‌ها به‌مرور سقوط کنند و از چهارچوب انقلاب، فاصله بگیرند. 

ساده‌لوحان سیاست، کسانی که تحت‌تأثیر نظرات و القائات دیگر افراد قرار می‌گیرند 

و افرادی که تحت‌تأثیر به شمار می‌روند، بیش از دیگر افراد در آستانه چرخش فکری 

قرار دارند. علاوه بر این افرادی که عموم نظراتشان بر مبنای احساسات و هیجان‌زدگی 

است و انقلابی‌گری را با رفتار‌های تند و خشن اشتباه می‌گیرند نیز در معرض این 

چرخش فکری و اعتقادی قرار دارند. اساسی‌ترین عامل، خوانش و فهم سطحی از 

مفاهیم و چهارچوب‌های انقلاب است، اگر درک درستی از مؤلفه‌های انقلابی‌گری 

وجود نداشته باشد، مسیری برای عقلانیت باز نکنند و تمام مفاهیم انقلابی‌گری را 

در حملات تند و رادیکال به رقبا خلاصه کنند، این گزاره بسیار محتمل است که در 

ادامه عدم شناخت و درک منطقی از چهارچوب‌های انقلاب، حتی بزرگان انقلاب 

اسامی را نیز با مبانی خودخوانده خود از چهارچوب انقلابی‌گری خارج کنند. 

عبور از عقلانیت در هر حوزه‌ای، سیاست‌مداران را مستعد فاصله‌گذاری با مبانی 

کلان انقلابی‌گری می‌کند.

   از پاپ ‌کاتولیک‌تر‌ها، دشمن‌تر از اپوزیسیون
در روز‌هایی که اپوزیسیون و منتقدان نظام حکمرانی ایران، به‌محض شروع جنگ 

با مردم ایران ابراز همدردی کردند و این را تشخیص دادند که این جنگ و تبعات 

خسارت‌بار آن نه فقط برای نظام حکمرانی ایران که برای مردم ایران هم خسارت‌هایی 

به همراه دارد و به همین جهت انتقادات را کنار گذاشتند و به‌خاطر علاقه به وطن دشمن 

متجاوز را محکوم کردند، اتفاق عجیبی رخ داد، چهره‌هایی که روزگاری در منتهی‌الیه 

انقلابی‌گری قرار داشتند، برعکس اپوزیسیونی که سال‌ها علیه انقلاب، انتقاد کردند، 

سمت دشمن ایستادند و با تکرار فریب‌های دشمنان که این جنگ علیه نظام حکمرانی 

ایران است، همراهی تمام‌عیار با دشمنان مردم داشتند.

»ما را در حالی ‌که دست و پا بسته بودیم، روی دوش مأموران کشاندند و 

با زور روی صندلی‌ها نشاندند. برخی گریه می‌کردند، بعضی مقاومت 

می‌کردند، اما هیچ‌کس صدایش شنیده نشد.« این بخشی از توضیح یکی 

از اتباع ایرانی است که توسط دولت ترامپ از آمریکا اخراج شده است. 

در هفته‌های اخیر، عملیات گسترده اخراج مهاجران از ایالات متحده به 

ویژه اتباع ایرانی، توجهات را به خود جلب کرده است. بیش از ۱۲۰ 

نفر از شهروندان ایرانی که در سال‌های گذشته با زور و زحمت و هزینه 

گزاف خود را به آمریکا رسانده بودند تا تحت تأثیر پروپاگاندای غرب، 

زندگی رؤیایی در این کشور داشته ‌باشند، با بدترین شیوه ممکن از 

ایالات متحده اخراج شدند. این عملیات با پروازی از لوئیزیانا آغاز 

شد و پس از عبور از مسیر طولانی چند ایستگاه، در یکی از فرودگاه‌های 

منطقه فرود آمد. احتمال بازگرداندن صد‌ها نفر دیگر در هفته‌های 

آینده نیز وجود دارد. 

بسیاری از ایرانیان بازگردانده‌شده ماه‌ها در بازداشتگاه‌های اداره مهاجرت 

آمریکا نگهداری شده‌اند. این بازداشتگاه‌ها شرایطی مشابه زندان‌های 

امنیتی دارند. فضای محدود، نبود مراقبت پزشکی کافی و فشار روانی 

برای امضای فرم‌های »بازگشت داوطلبانه«. بسیاری از بازداشت‌شدگان 

از دسترسی به وکیل محروم مانده و در عمل امکان دفاع قانونی از 

خود را نداشته‌اند. 

جداسازی خانواده‌ها نیز گزارش شده است. کودکانی که در خاک 

آمریکا به دنیا آمده بودند از والدین جدا شدند و در مراکز نگهداری 

ویژه کودکان بی‌سرپرست قرار گرفتند. چنین اقدامی، حتی طبق 

قوانین داخلی آمریکا، مصداق نقض حقوق خانواده است. با این 

حال، دستگاه مهاجرتی آمریکا با استناد به ملاحظات امنیتی، آن را 

توجیه کرده است. فرایند انتقال نیز همراه با برخورد‌های خشن بوده 

است. افراد در مسیر فرودگاه با دستبند و پابند منتقل شده‌اند و برخی 

در شرایط بیماری یا ضعف جسمی، بدون دسترسی به دارو یا مراقبت 

اولیه، سوار پرواز شده‌اند. 

در ظاهر، دولت آمریکا تالش دارد این اقدامات را با عنوان »اجرای 

قانون« توجیه کند، اما واقعیت میدانی نشان می‌دهد که هدف اصلی، 

نمایش اقتدار سیاسی است نه حفظ امنیت عمومی. اگر مقصود ترامپ 

از اخراج مهاجرین، برقراری امنیت در ایالات متحده بود، طرح اقامت 

دائم در ازای پرداخت یک میلیون دلار را اجرایی نمی‌کرد. 

   نمایش اقتدارگرایی

با اخراج تحقیر‌آمیز مهاجران
اخراج دسته‌جمعی ایرانیان از آمریکا را نمی‌توان جدا از فضای سیاسی 

کنونی ایالات ‌متحده تحلیل کرد. این کشور در سال‌های اخیر از سیاست 

مهاجرتی به عنوان ابزار فشار در سیاست خارجی استفاده کرده است. 

مهاجران، به‌ویژه از کشور‌های هدف واشنگتن، نه بر اساس تخلف یا 

خطر امنیتی، بلکه بر پایه ملاحظات سیاسی مورد برخورد قرار می‌گیرند. 

در این چهارچوب، اخراج ایرانیان پیام روشنی دارد. واشنگتن آماده است 

برای حفظ چهره اقتدارگرای خود، از زندگی و سرنوشت انسان‌ها هزینه 

بگیرد. سیاست‌گذاران آمریکایی می‌دانند که انتشار چنین اقداماتی 

می‌تواند در فضای داخلی کشور، میان رأی‌دهندگان محافظه‌کار و حامیان 

سیاست‌های ضد مهاجرت، محبوبیت ایجاد کند. 

هم‌زمان، استفاده از اتباع خارجی به‌ویژه ایرانیان در بازی‌های دیپلماتیک، 

در امتداد همان سیاست فشار حداکثری است که واشنگتن سال‌ها دنبال 

کرده است. به این معنا که ایالات متحده از مهاجران برای ارسال پیام 

سیاسی استفاده می‌کند. اخراج سازمان‌یافته ایرانیان، در واقع ترجمه 

انسانی همان تحریم‌های اقتصادی برای جبران خلأ‌های سیاسی داخلی 

ایالات متحده است. 

در ظاهر، دولت آمریکا اخراج ایرانیان را اقدامی قانونی معرفی می‌کند، اما 

واقعیت این است که این عملیات بخشی از نمایش قدرت داخلی همزمان 

با تعطیلی دولت فدرال و چالش‌های داخلی ترامپ است. واشنگتن 

می‌کوشد از هر پرونده انسانی برای بازسازی چهره‌ای سخت‌گیر و 

مقتدر استفاده کند. 

این سیاست، ریشه در ذهنیت امنیت‌زده دیپ‌استیت دارد که هر خارجی 

را بالقوه تهدید می‌بیند. در چنین ذهنیتی، ایرانیان نه به عنوان مهاجران 

عادی، بلکه به عنوان »نماد دشمن خارجی« در نظر گرفته می‌شوند. 

بنابراین برخورد با آنان نوعی نمایش »اقتدار ملی« محسوب می‌شود. 

تاریخ نشان داده هرگاه دولت آمریکا با بحران داخلی روبه‌رو شود، 

نخستین قربانیانش مهاجران و اقلیت‌ها هستند. از بازداشت دسته‌جمعی 

ژاپنی‌ها در جنگ جهانی دوم گرفته تا ممنوعیت ورود اتباع مسلمان در 

دوره‌های اخیر، همه یک الگو را دنبال می‌کنند که طی آن، بحران داخلی 

با قربانی‌سازی خارجی جبران می‌شود. 

 در همین چهارچوب قرار می‌گیرد. دولت 
ً
اخراج اجباری ایرانیان نیز دقیقا

آمریکا از این اقدام برای انتقال پیام قدرت در داخل و ایجاد فشار روانی 

در خارج استفاده می‌کند. قربانیان واقعی، مردان و زنانی‌اند که سال‌ها 

در این کشور زندگی کرده، مالیات داده و در جامعه ادغام شده بودند، 

اما ناگهان به ابزار تبلیغاتی در رقابت سیاسی تبدیل شدند. 

   مشتی از خروار فشار همه‌جانبه

بر جامعه ایرانی
در مقابل، ایران بلافاصله واکنش نشان داد و اقدامات لازم برای بازگشت 

امن اتباع خود را آغاز کرد. وزارت امور خارجه اعلام کرد که برای همه 

بازگردانده‌شدگان خدمات کنسولی، مدارک هویتی و امکان ارتباط با 

خانواده فراهم شده است. همچنین تمهیداتی برای اسکان موقت و 

حمایت اجتماعی در نظر گرفته شد. 

تهران این اقدام آمریکا را »رفتاری غیرانسانی و مغایر با اصول بین‌المللی« 

کید دارد که رفتار آمریکا با مهاجران ایرانی، نشان‌دهنده  توصیف کرده و تأ

استاندارد دوگانه و رویکرد سیاسی این کشور در قبال ملت ایران است. 

واشنگتن از یک سو ادعای حمایت از مردم ایران را مطرح می‌کند و 

از سوی دیگر، همان مردم را در خاک خود تحقیر و اخراج می‌کند. 

در فضای افکار عمومی ایران نیز این موضوع بازتاب گسترده‌ای داشته 

است. کاربران شبکه‌های اجتماعی و فعالان رسانه‌ای با اشاره به این 

رفتار، سیاست آمریکا را مصداقی از نفاق و بی‌اعتباری شعار‌های 

دموکراسی‌خواهانه این کشور دانسته‌اند. بسیاری از فرزندان متولد 

آمریکا اکنون از والدین خود جدا مانده‌اند و در شرایطی مبهم به‌سر 

می‌برند. دولت آمریکا هیچ برنامه روشنی برای حمایت از این کودکان 

 مسئولیت آن‌ها را نادیده گرفته است. 
ً
ارائه نکرده و عمال

رفتار اخیر واشنگتن را می‌توان در ادامه همان رویکرد ساختاری دید 

که در تمام سیاست خارجی این کشور ریشه دارد. آمریکا همیشه از 

مفاهیمی مانند حقوق بشر، دموکراسی و آزادی به عنوان ابزار فشار بر 

کشور‌های دیگر استفاده کرده اما در واقع به شکل گسترده‌ای آن‌ها را 

نقض کرده است. تاریخ سیاسی آمریکا پر از این نمونه‌هاست، از شکنجه 

زندانیان در گوانتانامو و ابوغریب گرفته تا تبعیض نژادی سیستماتیک 

علیه سیاه‌پوستان و مهاجران. 

در مورد ایرانیان نیز همین الگو تکرار شده است. آمریکا در حالی مدعی 

حمایت از »ملت ایران« است که در عمل، مردم عادی ایرانی را هدف 

مستقیم فشار، تحریم و تحقیر قرار می‌دهد. تحریم‌های اقتصادی، 

مسدودسازی حساب‌های بانکی دانشجویان ایرانی و حالا اخراج 

اجباری مهاجران، اجزای یک سیاست واحد هستند؛ »فشار بر جامعه 

ایران در همه سطوح ممکن.« 

   2500 ایرانی در صف اخراج از آمریکا

شبکه صهیونیستی اینترنشنال گفت‌وگویی اختصاصی با یکی از ایرانیانی 

 همراه با بیش از صد نفر دیگر از خاک آمریکا اخراج شده، 
ً
که اخیرا

انجام داده و از بدرفتاری سیستماتیک، تحقیر انسانی و شکنجه روانی و 

جسمی در بازداشتگاه‌های ایالات متحده سخن گفته است. 

کید کرده است که »۱۳۰ ایرانی تنها طی یک هفته در  این شهروند تأ

تیرماه سال جاری« در ایالات مختلف آمریکا بازداشت شدند و اکنون 

»بیش از ۲۵۰۰ نفر دیگر نیز در صف اخراج اجباری« قرار دارند؛ اقدامی 

که در سایه سکوت رسانه‌های غربی در حال اجراست. 

تبعه ایرانی بازگردانده‌شده در شرح شرایط بازداشت خود گفته است: 

»ما را مثل مجرمان خطرناک با پابند و دستبند به هم زنجیر کرده 

بودند. ساعت‌ها بدون آب، غذا یا سرویس بهداشتی در همان وضعیت 

می‌ماندیم. حتی بیماران یا افراد دارای مشکلات جسمی را به حال 

خود ر‌ها می‌کردند.«

او روایت کرده است که »درخواست درمان ساده برای بیماری معده‌اش 

پنج ماه بی‌پاسخ ماند...نهایت درمانشان تایلنول و ایبوپروفن بود. اگر 

کسی سرما می‌خورد، فقط یک قرص میوسنیکس می‌دادند. حتی یک 

بار شاهد بودم که یکی از هم‌بندی‌هایم از درد بی‌هوش شد و نگهبان‌ها 

فقط دستور دادند او را بیرون ببرند، نه اینکه درمانش کنند.« حتی گفته 

می‌شود »کودکان از والدین جدا می‌شوند« و خانواده‌ها اجازه تماس 

با وکیل یا رسانه‌ها را ندارند. 

پرواز از فرودگاه نظامی الکساندریا در ایالت لوئیزیانا آغاز شد و پس 

از توقف‌هایی در پورتوریکو، مصر و قطر، سرانجام وارد ایران شد. در 

پایگاه نظامی قطر، مأموران قطری با همکاری نیرو‌های آمریکایی از 

شوکر برقی برای سوار کردن بازداشت‌شدگان استفاده کردند: »افرادی 

را که مقاومت می‌کردند روی زمین می‌کشیدند. فحش می‌دادند، 

لگد می‌زدند و آن‌ها را با شوکر مجبور به سوار شدن می‌کردند... 

یکی از زندانیان برای فرار از بازگشت، رگ دستش را زد و ده‌ها قرص 

خورد. او را در حالت تشنج با برانکارد بردند. نفر دیگری هم خودش 

را مجروح کرد، اما مأموران فقط باندپیچی کردند و همان‌طور با 

هواپیما فرستادند ایران.«

   مأموران ایرانی

برایمان تاکسی و اتوبوس تهیه کردند
لحظه ورود به ایران برای بسیاری از بازداشت‌شدگان، نقطه‌ای غیرمنتظره 

بود. آنان انتظار داشتند با برخورد تند مواجه شوند، اما به گفته آن‌ها، 

 محترمانه بود: »ما تصور می‌کردیم رفتار 
ً
رفتار مأموران ایرانی کامال

بسیار بدی با ما شود، اما برخالف انتظار، برخورد‌ها محترمانه بود. 

فرم‌های محرمانه را از طرف مسئولان مربوطه به ما دادند تا علت 

حضورمان در آمریکا را بنویسیم، بعد مدارک سفر و پاسپورت‌ها را به 

ما برگرداندند و حتی برای کسانی که پول یا خانواده نداشتند تاکسی 

رایگان و بلیت اتوبوس تهیه کردند.« اینجا اینترنشنال احساس خطر 

می‌کند و برای اینکه وظیفه ذاتی‌اش یعنی تحریف واقعیت را به انجام 

یان دیپورت‌شده بعد‌ها در ایران  برساند، ادعا می‌کند که پناهجو

مورد برخورد قرار می‌گیرند. چیزی که در تضاد کامل با گفته‌های 

مصاحبه‌شونده است. 

   مدرک‌سازی نهاد‌های آمریکایی علیه مهاجرین

یکی از بخش‌های مهم این روایت، »اتهام ساختگی و جعل مدرک« از 

سوی نهاد‌های امنیتی آمریکا است. این شهروند ایرانی گفته است که در 

پرونده‌اش »مکالمه‌های تلفنی تحریف شده« و نسخه جعلی آن به دادگاه 

ارائه شده است: »نسخه اصلی مکالمه حذف شد و متن ساختگی علیه 

من استفاده کردند. بسیاری از ما قربانی همین دروغ‌سازی‌ها شدیم.«

او اضافه کرده است که برخی پناهجویان برای رسیدن به آمریکا، 

هزاران کیلومتر مسیر خطرناک از آمریکای لاتین تا مرز ایالات متحده 

را طی کرده‌اند و حتی تا ۵۰ هزار دلار هزینه کرده‌اند، اما در نهایت در 

اردوگاه‌هایی گرفتار شده‌اند که از زندان‌های قرن نوزدهم نیز وضعیت 

بدتری دارند. 

   چرخه ویرانگر رؤیا‌فروشی 

رسانه‌هایی که از آمریکا تغذیه می‌کنند نقش مؤثری در شکل‌دهی 

انتظارات مهاجران دارند. این رسانه‌ها بار‌ها تصویر آمریکای ایدئال 

را تبلیغ می‌کنند و اتباع کشور‌های مختلف را ترغیب می‌کنند که برای 

زندگی بهتر، مهاجرت کنند. بسیاری از ایرانیان قربانی این پروپاگاندا 

شدند؛ آن‌ها با امید به آینده‌ای روشن و بر اساس تبلیغات رسانه‌ای وارد 

آمریکا شدند، اما تجربه واقعی‌شان با تصوراتشان فاصله زیادی داشت. 

آن‌ها پس از مواجهه با بازداشتگاه‌ها، شرایط غیرانسانی و اخراج 

تحقیرآمیز، متوجه شدند که وعده‌های رسانه‌ای واقعی نیست و آمریکا 

آن‌طور که تصور می‌کردند، نیست. جالب اینکه همین رسانه‌ها 

دوباره سراغ این اخراج‌شده‌ها ‌می‌روند و با آن‌ها مصاحبه می‌کنند، 

 هنوز 
ً
روایت شکست و تبعات مهاجرتشان را منتشر می‌کنند، اما غالبا

برخی قربانیان با وجود تجربه تلخ، بر اساس همان ذهنیت رسانه‌ای، 

آمریکا را کشوری می‌دانند که فقط کافی است واردش شوی و سپس 

به قله‌های موفقیت برسی. 

این چرخه نشان می‌دهد که رسانه‌های غربی نه تنها واقعیت را تحریف 

می‌کنند، بلکه با بازی با انتظارات و برداشت‌های مهاجران، روند 

مهاجرت را به ابزاری برای تبلیغ سیاست‌های ایدئولوژیک و تصویرسازی 

از آمریکا تبدیل کرده‌اند. 

توافق قاهره با آژانس بین‌المللی انرژی اتمی که ایران با هدف 

پذیرش شروط طرف اروپایی برای توقف روند فعال‌سازی اسنپ‌بک 

آن را پذیرفته بود خیلی زود فروپاشید. روز یکشنبه سیدعباس 

کید کرد:  یر خارجه ایران در گفت‌وگو با خبرنگاران تأ عراقچی، وز

»توافق قاهره نمی‌تواند پایه همکاری با آژانس بین‌المللی انرژی 

اتمی باشد و تهران مسیر خود را مستقل ادامه خواهد داد.« این 

تصمیم درحالی گرفته شد که وزارت خارجه پیش از این اعالم 

کرده بود توافق با آژانس برای از سرگیری نظارت‌های این نهاد تا 

زمانی معتبر است که اروپا نخواهد اسنپ‌بک را علیه ایران فعال 

کند. اما به هرحال طرف غربی تمام تلاش‌ها برای توقف مسیر 

تشدید تنش با ایران را نادیده گرفت و حتی علی‌رغم اینکه ایران 

یکا در چهارچوب 1+5 بار دیگر دیدار و مذاکره کند،  پذیرفت با آمر

این استیو ویتکاف بود که از حضور در جلسه هماهنگ شده در 

نیویورک صرف‌نظر کرد تا روند فعال‌سازی اسنپ‌بک تداوم یابد. 

در چنین شرایطی طبیعی است که ایران نیز به توافق با آژانس که 

بخشی از شروط توقف اسنپ‌بک بود پایان دهد. هم‌زمان با این 

اتفاق یک واقعیت دیگر نیز در مورد تعاملات ایران و آژانس وجود 

دارد که نشان می‌دهد ایران دیگر قصد ندارد به مسیر سابق خود در 

تعامل حداکثری بر سر مسئله بازرسی از تأسیسات هسته‌ای ادامه 

دهد. در همین چهارچوب نیز تنها فعالیت بازرسان آژانس در چند 

ماه اخیر در ایران، بازدید بازرسان روس‌تبار از نیروگاه بوشهر بوده 

است. این بازرسی نیز به این دلیل صورت گرفت که مطابق توافق 

تهران و مسکو هنگام تعویض میله‌های سوخت نیروگاه بوشهر 

توسط روسیه، بازرسان آژانس نیز باید حاضر باشند. این مواجهه 

ایران نشان می‌دهد که ایران در مقابل فشار هم‌زمان غرب و آژانس 

یکا به تأسیسات هسته‌ای مقاومت  برای اطالع از نتایج حمله آمر

یم صهیونیستی با انتشار اخبار جعلی  کرده است. درحالی‌که رژ

مانور رسانه‌ای برای ترغیب کردن ترامپ به حمله مجدد علیه ایران 

را آغاز کرده، واضح است ایران باید از هرگونه درز اطلاعاتی که 

فرصت حمله مجدد را فراهم آورد، پرهیز کند. سابقه آژانس در 

درز اطلاعات هسته‌ای ایران به اسرائیل و همسویی کامل این نهاد 

یکا و عدم محکومیت حمله به تأسیسات تحت نظارت  با آمر

ایران این الزام را به وجود آورده است که پروتکل بازرسی‌ها بعد 

از حمله 12 روزه و فعال‌سازی اسنپ‌بک تغییر کند. ایده‌هایی 

همچون پیگیری سیاست ابهام هسته‌ای و همچنین تن ندادن 

یسک درز اطلاعات، اکنون به الزام جدی  به بازرسی‌های با ر

برای محافظت از تأسیسات هسته‌ای تبدیل شده و حتی حضور 

در ان‌پی‌تی نیز نباید باعث سهل‌انگاری در مواجهه با این الزام 

یرخارجه این فهم را به وجود  باشد. صحبت‌های روز گذشته وز

می‌آورد که درک خوبی نیز برای محافظت از تأسیسات هسته‌ای 

وجود دارد: »فعال‌سازی مکانیسم اسنپ‌بک همه شرایط را تغییر 

داده است. درست همان‌گونه که حمله نظامی پیش‌تر وضعیت را 

دگرگون کرد، اکنون نیز شرایط جدیدی پیش روی ماست. بنابراین، 

تصمیمات تازه‌ای باید اتخاذ شود و از نظر من توافق قاهره دیگر 

برای وضعیت فعلی کارایی و موضوعیت ندارد.«

   ابهام هسته‌ای به عنوان راهبرد اصلی
بهترین راهبرد برای ایران در شرایط کنونی، در دستور کار قرار دادن 

سناریوی ابهام هسته‌ای است. طرف‌های غربی تمام تلاش‌های خود را 

بر پیدا کردن مکان 440 کیلوگرم اورانیوم با غنای 60 درصدی که مدعی 

هستند ایران آن را در اختیار دارد، متمرکز کرده‌اند. پس از پایان جنگ 

تحمیلی 12 روزه، آژانس به جای محکوم کردن حمله به یک تأسیسات 

مشروع در ایران، در اقدامی سیاسی و هم‌راستا با کشور‌های غربی، به 

دنبال ارزیابی از مکان‌های مورد هدف قرار گرفته بود تا اطلاعاتی درباره 

آسیب به زیرساخت‌های هسته‌ای ایران و نتایج آن ازجمله سرنوشت 

اورانیوم‌های غنی‌شده‌ای که آژانس و غرب مدعی هستند در تأسیسات 

فردو بوده و در زیر این تأسیسات مدفون شده، به دست آورد. این رویکرد 

آژانس، ایران را وادار به حفظ ابهام کرده است. آژانس در حالی مطالبه 

بازرسی از تأسیسات هسته‌ای را دارد که چنین امکانی به دلایل متعددی 

فراهم نیست. ابتدا باید توجه کرد که مطابق گفته رئیس‌جمهور آمریکا، 

این تأسیسات تخریب شده و مکانی که تخریب شده، دیگر نیازی به 

بازرسی ندارد. علاوه بر این، در صورت آسیب به تأسیسات غنی‌سازی، 

منطقه ممکن است درگیر نشت مواد رادیواکتیو و آثار آن شود که بدون 

اطمینان از نبود چنین خطری، بازرسی امکان‌پذیر نیست. همچنین پیش 

از حمله آمریکا به ایران اسنادی از همکاری آژانس و رژیم صهیونیستی 

و جاسوسی برخی بازرسان این نهاد از تأسیسات ایران برای اسرائیل 

 از بین برده است. مدیرکل آژانس 
ً
منتشر شد که این امر اعتماد را کاملا

نیز پیش از آغاز جنگ تحمیلی 12 روزه، بدون هیچ سندی مدعی شد 

ایران قدرت ساخت 6 یا 7 بمب اتمی دارد تا برای حملات پس از آن 

به تأسیسات هسته‌ای ایران مشروعیت‌زایی کند. 

   صدای آمریکا در گلوی گروسی 

اروپا برای توقف فعال‌سازی اسنپ‌بک، سه شرط برای ایران تعیین 

کرده بود؛ توافق با آژانس برای بازگشت بازرسان، مشخص شدن محل 

ذخیره‌سازی اورانیوم مفقودی و بازگشت ایران به مسیر مذاکره با آمریکا. 

ایران هر سه شرط را پذیرفت. توافق قاهره برای ازسرگیری همکاری با 

آژانس در همین راستا صورت گرفت اما طرف غربی مکانیسم ماشه را 

فعال کرد. در این شرایط تداوم توافق با آژانس در چهارچوب توافق قاهره 

هیچ معنی و کارکردی برای ایران ندارد. حتی رئیس‌جمهور فرانسه پیش 

از فعال‌سازی مکانیسم ماشه مطالبه کرد ایران 440 کیلوگرم اورانیوم 

غنی‌شده را که غرب ادعا دارد ایران آن را تولید کرده، به آمریکا تحویل 

دهد. این مطالبه مشترک اروپایی و آژانس در مورد سرنوشت اورانیوم 

غنی‌شده ایران، نشان‌دهنده آن است که آژانس در مسیر مذاکرات جدید، 

ابزاری برای امتیازگیری طرف غربی بوده است. بنابراین هرگونه تعامل 

با این نهاد نباید با دیدگاه استقلال آن پیش برود، بلکه باید با توجه به 

این واقعیت تنظیم شود که روابط و منافع غرب در گروی استفاده از 

آژانس است و ایران این نهاد را جدا از سیاست‌های غربی نمی‌بیند. به 

همین دلیل، تعامل ایران با آژانس باید متناسب با تعامل طرف غربی 

با ایران تنظیم شود. حفظ ابهام هسته‌ای به معنای عدم شفاف‌سازی 

در مورد وضعیت اورانیوم و تأسیسات، بهترین راه برای مقابله با این 

فشار‌هاست. در شرایطی که غربی‌ها تمام تالش خود را بر کشف 

مکان اورانیوم متمرکز کرده‌اند، حفظ این ابهام هزینه کمتری دارد و 

منطقی‌ترین رویکرد است. 

   آژانس نشان داد بر پایه احتمالات گزارش می‌دهد
در 12 شهریور، آژانس بین‌المللی انرژی اتمی در گزارشی محرمانه برای 

شورای حکام مدعی شد ذخایر اورانیوم غنی‌شده 60 درصدی ایران به 

بیش از 440 کیلوگرم رسیده است. این برآورد بر پایه داده‌های ارائه‌شده 

از سوی ایران، فعالیت‌های محدود راستی‌آزمایی در بازه 27 اردیبهشت 

تا 22 خرداد و تخمین‌های مبتنی بر عملکرد گذشته تأسیسات هسته‌ای 

ایران صورت گرفته است. نکته مهم آن است که آژانس خود اذعان کرده 

از 23 خرداد به دلیل شرایط امنیتی، هیچ فعالیت میدانی برای جمع‌آوری 

 بر پایه 
ً
داده‌ها انجام نداده است. بنابراین، ادعای افزایش ذخایر عمال

محاسبات غیرمستقیم و تخمین‌های گذشته ارائه شده و نه بر اساس 

اندازه‌گیری میدانی دقیق. این گزارش بار دیگر نشان‌دهنده رویکرد 

غیرفنی، سیاسی و فشارآفرین آژانس در پرونده ایران است. گزارش‌های 

 بر اساس برآورد‌ها و نه داده‌های 
ً
مشابه در سال‌های گذشته نیز عمدتا

مستقل فنی بوده و به ابزاری برای اعمال فشار سیاسی و رسانه‌ای علیه 

ایران تبدیل شده‌اند. 

اواسط شهریور، رافائل گروسی در یک نشست خبری در حاشیه نشست 

فصلی شورای حکام آژانس، در پاسخ به سؤالی درباره خطرات ناشی از 

شکست احتمالی مذاکرات با ایران در موضوع ازسرگیری بازرسی‌ها، 

افزود بازرسی‌های آژانس با پذیرفته شدن پیمان عدم اشاعه تسلیحات 

هسته‌ای یا NPT الزامی است و ایران از لحاظ حقوقی موظف به انجام 

آن است. مدیرکل آژانس این اظهارات را در حالی مطرح می‌کند که ایران 

پیش از جنگ تحمیلی 12 روزه، بیشترین همکاری را داشت و تأسیسات 

هسته‌ای‌اش بیش از هر کشور دیگری بازرسی می‌شد، اما گروسی بدون 

یافتن هیچ سندی که غیرصلح‌آمیز بودن فعالیت هسته‌ای ایران را تأیید 

کند، مدعی شد اورانیوم غنی‌شده ایران برای ساخت 6 تا 7 بمب کافی 

است تا برای حمالت پس از آن به ایران مشروعیت‌زایی کند. او بدون 

اشاره به علت تغییر نحوه همکاری ایران با آژانس و شرایط کنونی، ادعا 

کرد زمانی که تغییرات مهمی برای ذخایر هسته‌ای کشوری رخ می‌دهد، 

آن کشور باید اقدامات مشخصی اتخاذ کند و محدوده زمانی عادی برای 

این اقدامات تعریف شده است. گروسی در حالی این اظهارات را مطرح 

می‌کند که تأسیسات هسته‌ای ایران به دلیل حمله آمریکا، امکان بازدید 

ندارد اما او بدون محکومیت حمالت آمریکا و بدون اشاره به علت فنی 

انسداد بازرسی‌ها، از عبارت تغییرات مهم برای ذخایر هسته‌ای استفاده 

 به ماجرای ادعای مفقودی 440 کیلوگرم اورانیوم 
ً
می‌کند تا تلویحا

غنی‌شده ایران اشاره کند و ایران را تحت فشار بازه زمانی قرار دهد و 

مطالبه ازسرگیری همکاری داشته باشد. 

   تأسیساتی که وجود ندارد

نیاز به بازرسی آژانس هم ندارد
پس از مطالبه تعیین تکلیف اورانیوم غنی شده ایران، در نیویورک این 

پیشنهاد توسط مکرون مطرح شد که ایران ذخایر اورانیوم خود را در 

اختیار آمریکا قرار داده تا فعال‌سازی ماشه به تعویق افتد، اما ایران 

هیچ توجهی حتی در حد رسانه به این پیشنهاد نشان نداد تا این مطالبه 

حداکثری را به رسمیت نشناسد. در مواجهه با این رویکرد طرف غربی 

معقول‌ترین حالت این است که بدون اعالم خروج از NPT، اقداماتی 

که با خروج از آن لازم بوده انجام شود، در دستور کار قرار گیرد بدون 

 اعالم شود که ایران از آن خارج می‌شود. مکرون برخلاف 
ً
اینکه رسما

ادعای خود با این پیشنهاد به دنبال تعویق اسنپ‌بک نبوده، زیرا 

روند اقدامات طرف اروپایی نشان می‌داد عزم غرب برای فعال‌سازی 

اسنپ‌بک جدی است و فرانسه فقط می‌خواست قبل از فعال‌سازی، 

امتیاز دیگری از ایران بگیرد. حتی اگر تعویق اتفاق می‌افتاد ایران چیزی 

به دست نمی‌آورد، زیرا اورانیوم را می‌داد و آن‌ها دوباره شش ماه بعد 

مکانیسم را فعال می‌کردند. در بهترین حالت این سیکل باطل امتیازدهی 

بدون دستاوردی برای ایران تکرار می‌شد. ایران می‌تواند اقدامات لازم 

برای حفاظت از برنامه هسته‌ای خود را انجام دهد و از شفاف‌سازی‌های 

پرریسک اجتناب کند. این رویکرد اجازه می‌دهد ایران در چهارچوب 

NPT بماند اما تعهدات را به گونه‌ای تنظیم کند که امنیتش حفظ شود. 

در مقابل پیشنهاد‌هایی مانند تحویل اورانیوم که تنها به نفع غرب است، 

این راهبرد تعادل را برقرار می‌کند و جلوی چرخه بی‌پایان امتیازدهی را 

می‌گیرد. وقتی ترامپ معتقد است تأسیسات هسته‌ای را نابود کرده، پس 

 با چه هدفی به دنبال بازرسی از تأسیسات هسته‌ای 
ً
طرف غربی دقیقا

است. تأسیساتی که وجود ندارد نیاز به بازرسی هم ندارد. 

   عملیات فریب نتانیاهو

هم‌زمان با تلاش‌های ترامپ برای روایت پیروزی از اقدامش و ادعای 

نابودی تأسیسات هسته‌ای ایران، اسرائیل در فضای رسانه‌ای تالش 

می‌کند تا نشان دهد تأسیسات ایران نابود نشده و حتی تأسیسات جدیدی 

در حال ساخت است. یک رسانه خبری فرانسوی به نقل از یک منبع 

دیپلماتیک نزدیک به کاخ الیزه مدعی شد اسرائیل تأیید کرده هرچند 

مراکز حیاتی مانند فردو و نطنز و بخش زیادی از تأسیسات غنی‌سازی 

اورانیوم نابود شده‌اند، اما ایران همچنان بخش زیادی از تجهیزات 

حساس هسته‌ای را در اختیار دارد. همچنین بنیامین نتانیاهو، نخست‌وزیر 

رژیم صهیونیستی در مصاحبه با فاکس‌نیوز گفت: »باید تمام فشار‌ها 

را اعمال کنیم تا مانع از سرگیری برنامه هسته‌ای ایران شویم، زیرا ایران 

برای این کار تالش خواهد کرد. ما محل نگهداری اورانیوم غنی‌شده 

ایران را می‌دانیم و این را با ایالات متحده به اشتراک می‌گذاریم. ما 

 می‌دانستیم که نخواهیم توانست 450 کیلوگرم اورانیوم غنی‌شده‌ای 
ً
قبال

را که ایران مخفی کرده، نابود کنیم.« روزنامه واشنگتن‌پست نیز ادعا 

کرده بنابر تصاویر ماهواره‌ای، ایران پس از حملات آمریکا ساخت‌وساز 

یک تأسیسات نظامی را در عمق کوه کلنگ در جنوب تأسیسات هسته‌ای 

نطنز تسریع کرده است. 

این خبرسازی‌ها با دو هدف انجام می‌شود. نخست اینکه آمریکا برای 

حمله مجدد به ایران تحت فشار رسانه‌ای قرار بگیرد و این کار را انجام 

دهد تا نتانیاهو بتواند با ایجاد بحران دیگری در منطقه، به حیات سیاسی 

خود ادامه دهد. هدف دوم نیز وادار کردن دستگاه محاسباتی ایران به 

جابه‌جایی اورانیوم غنی‌ شده‌ای است که طرف غربی مدعی مخفی 

کردن آن است. به این ترتیب کاری که گروسی و مکرون نتوانستند انجام 

دهند اسرائیل و آمریکا با رصد اطلاعاتی انجام می‌دهند. 

این مانور‌های رسانه‌ای، بخشی از استراتژی بزرگ‌تر برای نگه داشتن 

ایران تحت فشار است. ادعا‌های نابودی ناقص و ساخت تأسیسات 

جدید، نه تنها برای توجیه حملات بیشتر، بلکه برای تحریک واکنش‌های 

ایران استفاده می‌شود. حفظ ابهام، بهترین دفاع در برابر این تاکتیک‌ها 

است، زیرا هر شفاف‌سازی می‌تواند به اطلاعات ارزشمندی برای 

دشمن تبدیل شود. ایران با اجتناب از شفاف‌سازی‌های غیرضروری و 

تنظیم تعامالت با آژانس بر اساس منافع خود، می‌تواند این چالش‌ها را 

مدیریت کند. این رویکرد، بدون خروج رسمی از NPT اجازه می‌دهد 

اقدامات لازم انجام شود و ابزار‌های کمتری نیز برای بهانه‌جویی و اعمال 

فشار سیاسی به ایران وجود داشته باشد. 

دربارۀ مهدی نصیری‌ها که روزی با چرخش ۱۸۰ درجه‌ای روبه‌روی مردم می‌ایستند

قانون ابتذال رادیکال‌ها

ترامپ ۱۲۰ ایرانی را با روش‌های تحقیرآمیز از آمریکا اخراج کرد

اقتدارگرایی علیه مهاجران

ایران‌ این روزها در مقابل غرب چطور بازی می‌کند؟

پایان قاهره، استمرار ابهام هسته‌ای

عباس سلیمی‌نمین: تندروها غیرقابل اعتمادند چون هم مشکوکند هم فرصت‌طلب‌
در ادوار و تاریخ انقلاب، مثال‌های متعددی را می‌توان ذکر کرد که افراد 

به دلایل مختلف از انقلاب فاصله گرفتند و منافع و مطامع دشمن را 

تأمین کردند، امری که نشان می‌دهد منتهی‌الیه تندروی چندان روشن 

نیست، مهدی نصیری تنها یکی از این چهره‌هاست. در گفت‌وگو با 

عباس سلیمی‌نمین، کارشناس مسائل تاریخ به بررسی ملاک‌ها و 

عواملی که منجر به خروج افراد از انقلاب شده پرداختیم که در ادامه 

مشروح آن را از نظر می‌گذرانید. 

   داستان خروج شیخ علی تهرانی از انقلاب

سلیمی‌نمین، سبقه تاریخی برخی از تندروی‌ها در جریان انقلاب را ذکر کرد 

و گفت: »ما پدیده تندروی را می‌توانیم هم در تاریخ و هم در تاریخ معاصر 

به‌عنوان عبرت رصد کنیم. از افرادی مثل شیخ علی تهرانی می‌شود در تاریخ 

معاصر نام برد. این‌ها مواضع بسیار تندی در جریان انقلاب داشتند و پس از 

آن تبدیل به‌ عکس آن مواضع شدند و درست نقطه مقابل آن مواضع را بعد از 

مدت کوتاهی در پیش گرفتند. من نامی از شیخ علی تهرانی بردم به این دلیل 

که عنصر بسیار تندی در جریان انقلاب بود. به دلیل مسائل شخصیتی، تبدیل 

به عکس شد. او انتظار داشت امام او را به‌عنوان امام‌جمعه تهران منصوب کند. 

 صلاحیت هم نداشت آقای شیخ 
ً
چون امام چنین کاری را نکردند و واقعا

علی تهرانی آدم بسیار عصبی و تندی بود. امام چنین خواسته‌ای را از جانب 

ایشان اجابت نکردند، بنابراین تبدیل به عکس آن شد. یعنی او که نسبت به 

منافقین مواضع شداد و غلاظی داشت، نسبت به جریانات منحرف خیلی تند 

 دنبال نصیحت یا ارشاد و این‌ها نبود، خیلی تند 
ً
برخورد می‌کرد، یعنی اصلا

برخورد می‌کرد. بعد تبدیل شد عامل منافقین، بازیچه منافقین. منافقین او را در 

اردوگاه‌های مختلفی بردند و از او استفاده می‌کردند. پس از آن پیوند خورد با 

صدام در رادیو بغداد، علیه امام فحاشی می‌کرد. بعد هم او را ر‌ها کردند؛ چون 

استفاده لازم را از او برده بودند، ‌آوردند و او را در مرز ر‌ها کردند و با برخورد 

بسیار رئوفانه نظام مواجه شد، چون پیرمرد مریض و علیلی بود که منافقین و 

رژیم صدام از او بهره لازم را برده بودند. این نوع موارد را ما در تاریخ داریم. 

اگر کمی عقب‌تر برویم، بعضی از کسانی که مبلغ بهائیت شدن، مبلغ‌های 

قبلی‌شان طلبه بودند. جالب است که بدانید مبلغ‌های برجسته بهائیت را برخی 

طلبه‌ها تشکیل می‌دادند. به عقب‌تر که برویم، در دوران مشروطه، کسانی که 

مواضع تند داشتند، مشخص شد که این‌ها عامل بیگانه بودند. کسانی که 

بعد از مشروطه، توسط پادشاه قاجار یعنی مظفرالدین‌شاه، دست به سلاح 

 مشروطه را از درون متلاشی کردند، این‌ها 
ً
بردند، دست به ترور زدند و عملا

مواضع بسیار تندی داشتند و قائل بودند که ما از همه ضداستبدادتریم. ولی 

بعد مشخص شد که وابسته به انگلیس هستند که می‌خواهند مشروطه را نابود 

کنند و استبداد بسیار شدیدتری را حاکم کنند. این تجربیات تاریخی باعث 

می‌شود، هیچ‌کس به آدم‌های تندرو و افراطی اعتماد نکند، چون نمی‌داند 

فردا او در چه جایگاهی خواهد ایستاد و چه مواضعی اتخاذ خواهد کرد.«

   تندروی، فرد را غیرقابل‌اعتماد می‌کند

سلیمی‌نمین به این موضوع هم اشاره کرد که هیچ‌کس به تندرو‌ها اعتماد نمی‌کند 

و گفت: »هیچ‌کس به عنصر تندرو اعتماد نمی‌کند، به چند دلیل: یا او را مشکوک 

می‌داند، یا فرصت‌طلب؛ بنابراین اعتمادی به او نیست. اما بعضی از کسانی که 

تا چند صباح قبل در درون نیرو‌های انقلاب جای داشتند، از آن موقع می‌شد 

حدس زد که این‌ها دچار مشکل خواهند شد. افرادی مثل نوری‌زاد را می‌شد 

حدس زد که دچار مشکل خواهد شد، به دلیل اینکه مطالباتی داشت که این 

مطالبات معقول نبود. آقای نوری‌زاد پول‌هایی کلانی گرفته بود برای آن سریال 

۴۰ سرباز که فاجعه بود به لحاظ هنری، اما پول کلان گرفته بود. می‌خواست 

این نوع دریافت‌ها ادامه داشته باشد، امکان‌پذیر نبود، به مسیر دیگری افتاد که 

شاید بتواند خواسته‌های خودش را در مسیر دیگری محقق سازد. آقای نصیری 

هم همین‌طور. ایشان بعد از رفتن از کیهان انتظاراتی داشت که محقق نشد، 

مایل بود که پول کلانی به او داده شود تا روزنامه مستقل خودش را دربیاورد. 

هیچ‌کس نمی‌توانست انتظارات ایشان را برآورده کند، افتاد در مسیر دیگری.«

سلیمی‌نمین به این موضوع هم اشاره کرد که در حال حاضر جریان‌های 

تندرو در مجلس نیز در معرض این خطرات هستند و گفت: »آنچه که 

 در مجلس 
ً
حائز اهمیت است اینکه ما نسبت به معدود افرادی که مثلا

تندروی می‌کنند، نگران باشیم و بدانیم که این تندرو‌ها همواره در یک 

مسیر نخواهند بود. اگر خواسته‌هایشان از مسیر این تندروی – یعنی یک 

جهت تندروی – تأمین نشود، در جهت دیگری تندروی خواهند کرد. 

متأسفانه در سال‌های گذشته تدبیری برای نیرو‌های تندرو در طیف‌های 

مختلف نیندیشیدیم. حالا من می‌توانم افراد گوناگونی را از طیف‌های 

 مطرح می‌کردند، 
ً
مختلف نام ببرم که این‌ها درست عکس آنچه را که قبلا

 خیلی 
ً
 جریانات سیاسی که قبلا

ً
امروز عمل می‌کنند. چه در ارتباط با مثلا

نسبت به آمریکا حساسیت داشتند، امروز هر کار غیرانسانی که آمریکا 

انجام می‌دهد، توجیه‌گر او هستند. در ابتدای انقلاب حربه‌ای درست 

کرده بودند که شما به اندازه کافی ضدآمریکایی نیستید و از این طریق 

آدم‌ها را حذف می‌کردند. حالا امروز آمریکا هر قانون‌شکنی می‌کند، 

همه معیار‌های انسانی را زیر پا می‌گذارد، همه دستاورد‌های مدنی جامعه 

بشری را زیر پا می‌گذارد، اما هرگز حاضر نیستند موضعی علیه او اتخاذ 

کنند و سخنی در این زمینه در محکومیت آمریکا بیان کنند. اگر هم مرتب 

مقاله می‌نویسند، همه‌اش انتقادات داخلی‌ است؛ هیچ گامی در جهت 

شناخت نظام بین‌الملل برنمی‌دارند. این‌ها هم در واقع نوساناتی‌ است که 

در آدم‌های تندروی مختلف می‌شود سراغ گرفت.«

   سرعت سقوط تندرو‌ها شدید است

سلیمی‌نمین در مورد اینکه در پاسخ به این سؤال که چون این افراد، سهم‌خواهی 

داشتند منحرف شدند، گفت: »نمی‌شود همه را به یک حکم در موردشان 

قضاوت کرد؛ دلایل مختلفی دارند. شیخ علی تهرانی سهم‌خواهی داشت و 

انتظار داشت که او از آیت‌الله خامنه‌ای برتر پنداشته شود، درحالی‌که اولین 

چیزی که یک سیاست‌مدار نیاز دارد، وقار و تحمل است. وقتی کسی چنین 

چیزی نداشت، به‌محض اینکه مخالف عقیده‌اش حرف زده می‌شد، واکنش 

تند نشان می‌داد. یا کسانی را که منحرف می‌دانست، با آنها برخورد‌های بسیار 

تندی می‌کرد. اما بعضی‌ها تغییراتشان فکری است، در برخی دیگر نوعی 

مطالعه جدید اتفاق افتاده است. به‌خصوص تندرو‌هایی که بازیچه جریانات 

می‌شوند. الان برخی جریانات سیاسی خریدار آدم‌های تندرو هستند؛ یعنی 

به آن‌ها پروژه می‌دهند، آن‌ها را تقویت می‌کنند، چرا؟ چون آن‌ها جسارت 

دارند و جنبه تخریب‌گری‌شان زیاد است و همین باعث سقوط آدم‌های تندرو 

می‌شود و تأثیر یا سرعت بیشتری پیدا می‌کند. این آفتی است که امروز ما 

به‌وضوح شاهدش هستیم که جریانات سیاسی یک عنصر تندرو را به خدمت 

می‌گیرند برای تخریب دیگران یا برای تخریب رقیب. تندرو هم خوب بلد است 

حرف‌های خودش را در قالبی بزند که جلب‌توجه کند و آدم‌های کم‌اطلاع 

سیاسی را به خودش جذب کند. این آدم‌ها سقوطشان بسیار، بسیار سرعت 

پیدا می‌کند. آدم‌های تندرویی که به ایشان میدان داده می‌شود، از تندروی‌شان 

استقبال می‌شود، تندروی‌شان به خدمت گرفته می‌شود، به نظر من جریان 

سقوطشان سرعت بیشتری پیدا می‌کند.«

ادامه از صفحه۲ ادامه در صفحه۷ 

زهرا طیبی
خبرنگار گروه سیاست

علی ملکی
خبرنگار گروه سیاست


